TTY / Konstruktiotekniikka

KSU-6130 Koneiden ja jérjestelmien energiatehokkuus

Tentti 4.5.2009

Tentissd ei saa kdyttdd omaa aineistoa. Liitteend ovat tarvittavat kaavat ja kdyrdstot.

1.

Miki on CE-merkki ja miké on sen merkitys energiatehokkuuteen liittyvissa
asioissa? Miki on se reitti, miten tuotteelle saadaan CE-merkKki.

Mit4 keinoja on parantaa pumppauksen energiatehokkuutta?

Miten pientalon maaldmpSpumppuldmmitys ja kaukoldmmitys eroavat toisistaan
Suomen oloissa

a. Ostoenergiankulutuksessa

b. Priméddrienergian kulutuksessa

Kuvan mukaisen avoimen jarjestelman nostokorkeus on (H) 20 m, putken pituus
150 m ja pumpun tilavuusvirta 1 m’/s. Virtausreitin kertavastukset ovat yhteensé
20. Veden viskositeetti on 1,0' 10® m%s ja veden tiheys 1000 kg/m’. Putken
halkaisija on 0,60 m ja pinnan karheus (k) 0,03 mm.

Laske

- Putken kitkapainehévi6 liitteen Moodyn kdyréston avulla ja sen
jalkeen kokonaispainehdvio

- Pumpun paineenkehitys ja hydraulinen teho

- Absoluuttinen paine pumpun painepuolella (piste 1), jos kummankin
sdilioén paine on 1 bar.

Edellisessi tehtivissa tilavuusvirta pienennetiin puoleen (arvoon 0,5 m*/s). Jos
oletetaan kitkakertoimen pysyvan muuttumattomana (tehtédvin 4 mukaisena),
mika tdlléin on pumpun paineenkehitys ja hydraulinen teho?

Asuinkerrostalon tilojen ja kdyttéveden ldmmitysenergian tarve on 800 MWh/a ja
kiinteistosdhkon kulutus 10 MWh. Laske rakennuksen ostoenergian ja
priméirienergian kulutus ja energiakustannukset kaukoldammitykselle ja
maaldmpdpumppuldmmitykselle alla olevan taulukon tiedoilla.

Niistd lammitysjdrjestelmistd 1dmpSpumppu on hankintahinnaltaan kalliimpi.
Kuinka paljon lamp&pumpun hankintahinta voi olla kaukoldmmitystd korkeampi,
jos kustannusero halutaan kuolettaa 15 vuodessa. Tee laskelma ilman koron
huomioon ottamista.



Jirjestelméi Hyétysuhde / Priméirienergiakerroin | Energian hinta
lampokerroin
€/MWh
Maaldmp6pumppu 3,0 2,2 (séhko) 120
Kaukoldamp6 0,95 0,50 (kaukolampd) 50

Tehtdvien 4 ja 5 kuva
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